

新华每日电讯



京沪京广线普速铁路正式拨入丰台站
8月30日,丰台站前过渡工程京沪线、京广线拨接施工顺利进行,京沪线、京广线普速铁路正式拨入新建北京丰台站内。新华社记者张晨摄

新华通讯社出版

2020年8月31日 星期一 庚子年七月十三 今日8版 总第10106期



新华社客户端

平潭海峡公铁两用大桥即将静态验收
平潭海峡公铁两用大桥是福州至平潭铁路控制性工程,按计划,大桥静载试验于8月27日完成,9月初将完成静态验收。新华社记者宋为伟摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者李斌、郭宇靖、吉宁

六海映日月,八水绕京华。登上景山俯瞰北京,恢宏的故宫城楼巍峨耸立、清亮的北海碧波荡漾、苍翠西山连绵不断……

8月30日,《首都功能核心区控制性详细规划(街区层面)(2018年—2035年)》正式公布,建设政务环境优良、文化魅力彰显和人居环境一流首善之区的美好蓝图,正徐徐打开。至此,首都功能核心区迎来历史性新起点,首都北京站在新的发展起点上。

大国首都开启历史性定位

巍峨紫禁屹东方,十里长街映京华。

展开京畿地图,1.6万平方公里的燕京大地,“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构正在成型,构建着千年古都城市发展新格局。

京津冀协同发展专家咨询委员会专家李晓江说,首都功能核心区控规编制是关系党和国家工作大局、关系北京城市发展和人民群众切身利益的大事。

党的十八大以来,习近平总书记多次考察北京,提出“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”这个重大问题。

建设首都,规划需先行。2017年9月,党中央、国务院正式批复《北京城市总体规划(2016年—2035年)》,北京城市发展的蓝图正式确立。

2018年12月,党中央、国务院正式批复《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)(2016年—2035年)》,标志着北京城市副中心规划建设迈出了新的重要一步,其与河北雄安新区共同建成北京新的“两翼”。

2020年8月,《首都功能核心区控制性详细规划(街区层面)(2018年—2035年)》得到党中央、国务院正式批复,成为未来首都功能核心区的总纲领、总指南。

“首都功能核心区控规的发布,在首都建设和发展史上具有里程碑的意义,开启了核心区建设、发展与治理的历史新纪元。”北京市西城区委书记卢映川说。

这是新的战略定位——首都功能核心区是北京城市空间结构中的“一核”,未来要将这“一核”建设成为全国政治中心、文化中心和国际交往中心的核心承载区,历史文化名城保护的重点地区,展示国家首都形象的重要窗口地区。

首都功能核心区总面积约92.5平方公里,包括东城区和西城区两个行政区。编制核心区控规,不仅让北京更好地保障中央政务功能,也从根本上保护北京老城。

“控规深刻把握‘都’与‘城’、保护与利用、减量与提质的关系,统筹考虑了政务功能保障、疏解减量提质、老城整体保护、街区保护更新、民生改善和城市安全等六大方面。”首规委办主任、北京市规划自然资源委主任张维说。

对历史负责,对人民负责。全程参与规划编制的北京市城市规划设计研究院院长石晓冬说,规划部门对核心区约200万常住人口,3.6万宗各类权属的土地,甚至1万多棵古树,都进行了深入的分析研究。针对核心区人口、用地、建筑之间复杂的逻辑关系以及空间资源非常有限的特点,建立“以时间换空间”的规划思路,不断优化提升首都功能。

翻开核心区控规文本: (下转4版)

新定位 新目标 新起点

写在首都功能核心区控规发布之际

团结奋进 共创美好明天

习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上的重要讲话引发热烈反响

“铸牢中华民族共同体意识,提升发展质量”“确保人民生活水平不断提高”“努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上的重要讲话在干部群众中引发强烈反响,大家表示,总书记的重要讲话是指导新时代西藏工作的纲领性文献,为今后工作提供了根本遵循,要认真贯彻落实重要讲话精神,准确把握新形势新任务,团结奋进共创美好明天。

走进西藏昌都市实验小学,教学楼一侧的校史陈列馆前,三五成群的孩子不时进出往来、参观展览。约300平方米的陈列馆里,一面锦旗被摆在了格外醒目的位置,孩子们驻足观看,情

不自禁地读出锦旗上的话语——“中华人民共和国各民族团结起来”。

昌都市实验小学始建于1951年,是中国共产党在西藏创办的第一所现代学校。校长李东说,今年是昌都解放70周年,明年又将迎来建校70周年,学校要落实好习近平总书记重要讲话精神,通过红色展览、班会、故事会等一系列活动,把爱国主义精神贯穿学校教育全过程,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。

治国必治边,治边先稳藏。

“习近平总书记始终心系西藏稳定和民族团结,对我们的工作提出了更高要求和更具体

的任务。”西藏阿里地委统战部常务副部长加央次仁表示,阿里地处祖国西南边陲,面临复杂的反分裂斗争形势,要全面贯彻新时代党的治藏方略,以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点,推动阿里地区长治久安。

做好西藏各项工作,关键在党,关键在人,关键在党员干部。

初秋,北方,暑气未消,但在平均海拔5000多米的西藏那曲市双湖县,却已是寒风凛冽。在这个空气含氧量仅有内地的40%、被称为“人类生理极限试验场”的地方,干部职工坚守于此,贡献着自己的青春和力量。(下转2版)

新华社评论员

在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记从党和国家事业全局出发,系统谋划西藏长治久安和高质量发展,深刻阐明新时代党的治藏方略,进一步明确了当前和今后一个时期西藏工作的目标任务、方针政策,为西藏工作、建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏注入强大思想和行动力量。

党的十八大以来特别是中央第六次西藏工作座谈会以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋斗,各项事业取得全方位进步、历史性成就。在深化对西藏工作的规律性认识、总结党领导人民治藏稳藏兴藏的成功经验的基础上,形成了“十个必须”的新时代党的治藏方略,为做好新时代西藏工作提供了根本遵循,必须长期坚持、全面落实。

民族团结是各族人民的生命线,也是实现各民族共同繁荣的前提条件。贯彻落实新时代党的治藏方略,必须坚持维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点。治国必治边,治边先稳藏。要加强对群众的教育引导,广泛发动群众参与反分裂斗争,形成维护稳定的铜墙铁壁。要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,深入开展西藏地方和祖国关系史教育,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。要把爱国主义精神贯穿各级各类学校教育全过程,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处,多措并举促进各民族交往交流交融。

当前,西藏人民对美好生活的需要日益增长,富民兴藏的要求更加迫切。要贯彻落实新发展理念,聚焦发展不平衡不充分问题,以优化发展格局为切入点,以要素和设施投入为支撑,以制度机制为保障,统筹推进、分类施策、精准发力,加快推进高质量发展。要巩固西藏脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴战略,以保障和改善民生的实际成效惠及于民,不断提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

生态资源是西藏最宝贵的资源,保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。贯彻落实新时代党的治藏方略,必须牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,把生态文明建设摆在更加突出的位置。要促进生态保护同民生改善相结合,调动各方面积极性,形成共建良好生态、共享美好生活良性循环长效机制,为保护雪域高原生态环境注入源源动力。

建设社会主义现代化新西藏,关键在党,关键在人。要全面加强西藏党的建设特别是政治建设,推动从严治党向纵深发展,确保各级党组织和广大党员干部、干部都为全心全意为人民服务的坚强政治力量。缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高。要发扬“老西藏精神”,营造风清气正的政治生态,关心爱护西藏干部职工,营造勇于担当、真抓实干的良好氛围,奋力开创社会主义现代化新西藏建设新局面。新华社北京8月30日电

深入贯彻新时代党的治藏方略

学习贯彻习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会重要讲话

山水田园里蹚出“幸福路”

天津美丽乡村新图景



走向我们的
小康生活

- ① 8月21日拍摄的西井峪村农家院外景。
- ② 8月21日,小朋友走在西井峪村的农家院外。
- ③ 8月19日在天津市蓟州区渔阳镇西井峪村拍摄的景点“西崖晚眺”。
- ④ 8月21日,游人在西井峪村的农家院内休憩。
- ⑤ 8月19日在天津市蓟州区渔阳镇西井峪村拍摄的周维东家的民宿小院。

新华社记者李然摄
新华社记者李然摄
新华社记者刘惟真摄
新华社记者李然摄
新华社记者刘惟真摄

小兴安岭“山”变

溪流中,人们乘皮筏漂流而下;“彩虹滑道”里,游客坐着橡胶圈从高处呼啸着滑下;“森林花海”中,游客们组队拍照……在黑龙江省伊春市九峰山养心谷,游人如织。

九峰山地处黑龙江省小兴安岭地区,占地面积5280公顷,森林覆盖率达96%以上。多年前,这里是一个培育、运营苗木的林区经营所,在很多伊春人眼中与当地其他山峰没有什么不同。

“以前哪能想象还有今天这一景!”看着九峰山如今的火热景象,今年52岁的九峰山养心谷工作人员李作华说。

“冬天5点多就起床,骑一个小时自行车到林场,再步行一个小时上山,拿着油锯伐木,一直到下午四五点钟天黑了才下山。”李作华说,当时只知道上山砍树挣钱,没想到守着大山、保护好树木也能挣钱。

从减伐到停伐,“林都”伊春开始探索新的发展路径。九峰山旅游业就是其中之一。

九峰山养心谷总经理王长伟当年是林区职工,从1991年“下海”经商开始,一直从事木材加工生意。2012年,王长伟回到家乡,开始经营九峰山这片山林,规划发展旅游业。

“人们生活越来越富裕,对良好生态的追求越来越强烈,我们正是看到了这一点,才下定决心发展旅游。”王长伟说。

为了满足人们对旅游产品的多样化需求,王长伟设计多种多样的游玩项目,从漂流、水上乐园到“森林花海”、滑雪,再到药膳,满足了不同年龄段、不同地域游客的需求。

2019年,九峰山养心谷接待游客21万人次,营业收入1100万元,利润330万元。今年4月5日至今,已接待游客超过9万人次。

伊春市文化广电和旅游局工作人员介绍,当地自端午节开始启动旅游业复工复产以来,按照先市内、后省内、再省外三个阶段,分步推动旅游市场开放,在一定时期内推行门票减免政策,旅游市场逐渐火热。

伊春这座林城“因林而生”,有过“因林而兴”的辉煌,经历了“因林而衰”的困境,实现了“因林而转”的生动实践。当前,伊春正把旅游业作为绿色转型发展的主业,奏响“因林而起”的高质量发展新篇章。(记者李凤双、管建涛、杨喆)新华社哈尔滨8月30日电

新华社天津8月30日电(记者邵香云、刘惟真、黄江林)曾经过度开采、污染严重,如今绿水青山、游客不断;曾经“土里刨食”、种植单一,如今果蔬飘香、日子红火;曾经脏乱不堪、穷困落后,如今稻海渔歌、乡风和美……渤海湾畔津门故里,一批特色乡村正以振兴为笔,绘就一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新图景。

山中别有“桃花源”

追随山景云雾穿过写有“洞天福地”字样的木质牌坊,一条蜿蜒美丽的乡村路绵延舒展,带领记者“闯”入蓟北山区的“小天地”。

远山叠翠、石巷幽长,一栋栋石屋错落有致,游客结伴在村里的景点拍照“打卡”。这里便是天津市蓟州区渔阳镇西井峪村,历史上

多数村民以石垒屋,使其有了“石头村”的美誉。

“来,快请进。”西井峪村党支部书记、村委会主任周维东把记者迎进了家。家中两层民宿已住满游客,小猫惬意地窝在窗边打盹儿,妻子正忙着准备午餐。“从前可没想到,我们村的旅游会这么红火。”周维东感慨道。(下转2版)

“洪线”逆险守家国

抗洪一线的凡人星光



星光微芒,却能聚成璀璨的银河。今年以来,我国多地发生严重洪灾,在一线抗洪大军中,抢险“父子兵”、守堤大学生、深夜“食堂”主、义务救援队、电器抢修队……在封堵决口的鏖战中,在深夜值守的堤坝上,在受灾群众的安置点,在排查险情的阵地中……一个个平凡身影,共同筑起抵御“洪魔”的生命堤。

上前线:洪水不退,我们不退

“慢慢走,看仔细!”7月13日凌晨3时,湖北省黄冈市蕲春县八里湖外江龙凤寺泵站堤段,

江军反复叮嘱儿子江林涛。天气闷热,蚊虫密密麻麻,江林涛紧跟着父亲脚步,裤腿上裹着泥巴,眼睛熬得红肿,腿上一块紫一块。他说:“只要堤坝安全,苦点累点不算什么!”

2020年初,新冠肺炎疫情暴发,在蕲春县公路管理局工作的江军主动请缨加入党员志愿者服务队;放假回家的儿子、大学生江林涛也不甘落后,加入高速公路卡口值勤队伍,连续60多天投身防疫工作。

上阵父子兵,抗疫又抗洪。7月初,洪水肆虐黄冈,面对800米的责任堤坝,父子俩并肩作战,每天仔细巡查:白天扒开草堆仔细查险,晚上赤脚探入水中测水温,一刻不敢放松。

在湖南、四川等地的抗洪战场上,也有逆险而行的“父子兵”——

湖南省沅江市茶盘洲镇地处洞庭湖的

“水窝子”。今年一入汛,68岁的村民黄宗如和儿子黄勇就报名参加了抢险突击队。突击队50名成员来自全镇各行各业,大多经历了前些年的洪水灾害。黄宗如说,队员们都是主动报名,“经历过家园被洪水淹没的痛苦,我们不想再发生那种情况。”

7月初开始,茶盘洲镇接连出现险情,黄宗如、黄勇和突击队“战友”们一起,平均每天都要参加一次抢险。

7月26日,在一处管涌现场,黄勇跳进管涌中心,在翻滚的泥浆中搬运和投放砂石、造围堰,从下午奋战到子夜,险情终于被控制。还没来得及喘口气,黄勇和父亲又赶到另一处管涌现场参加抢险……次日凌晨2时,黄勇胸闷头晕不已,回到岸上准备休息片刻,刚坐下就倒下了,人事不省。(下转3版)